
Δ Ε Λ Τ Ι Ο  Τ Υ Π Ο Υ 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΤΟΜΙΚΗΣ 

12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2025 

 

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Παθολογικής Ανατομικής, στις 12 Νοεμβρίου 2025, η 

Ελληνική Εταιρεία Παθολογικής Ανατομικής έρχεται, για μια ακόμη φορά, να σας θυμίσει 

τον επιστήμονα / γιατρό που βρίσκεται πίσω από κάθε ιστολογική διάγνωση: τον 

Παθολογοανατόμο. 

 

Τι κάνει ο Παθολογοανατόμος για τον ασθενή: 

Καθημερινά, ο ιατρός Παθολογοανατόμος συμβάλει στη διάγνωση καλοήθων νόσων, όπως 

η γαστρίτιδα, στη διαχείριση σοβαρότερων χρόνιων ασθενειών, όπως η ιδιοπαθής 

φλεγμονώδης νόσος του εντέρου, στην πρόληψη του καρκίνου μέσω της συμμετοχής στη 

διάγνωση των προκαρκινικών καταστάσεων αλλά σημαντικότατα στη διάγνωση του 

καρκίνου και στην σωστή επιλογή των θεραπευτικών αποφάσεων μέσω της μελέτης των 

βιοδεικτών. 

 

Οποιαδήποτε αλλοίωση εξαιρεθεί από το σώμα μας, όσο αθώα και αν φαίνεται, είναι 

απαραίτητο να εξετασθεί ιστολογικά από τον Παθολογοανατόμο. Ο Παθολογοανατόμος 

θέτει τη διάγνωση σε όλους τους τύπους καλοήθων και κακοήθων αλλοιώσεων, όλων των 

οργάνων του ανθρώπινου οργανισμού, μελετώντας μικρά δείγματα ιστών (βιοψίες) ή 

μεγάλα χειρουργικά παρασκευάσματα  (όπως μετά από χειρουργική αφαίρεση όγκων). Η 

ιστολογική έκθεση του Παθολογοανατόμου δίνει την τελική διάγνωση με όλες τις 

απαραίτητες πληροφορίες και αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία θα ληφθούν οι 

ενδεδειγμένες αποφάσεις για την περαιτέρω αντιμετώπιση των ασθενών από τους 

ιατρούς άλλων ειδικοτήτων.  

 

Ο Παθολογοανατόμος στην σύγχρονη Ιατρική: 

Παράλληλα με την κλασική Παθολογική Ανατομική, στη σημερινή εποχή ο 

Παθολογοανατόμος έρχεται να συμπλεύσει με την υπόλοιπη Ιατρική κοινότητα πάνω σε 

μείζονες επιστημονικές εξελίξεις στα πεδία της Μοριακής Βιολογίας και της Ψηφιακής 

Ιατρικής. Είναι ο Ιατρός που βρίσκεται στο επίκεντρο για την ενσωμάτωση και ερμηνεία των 

κλασικών και μοριακών βιοδεικτών, που ανιχνεύονται σε δείγματα ιστών, στο πλαίσιο των 

ιστολογικών ευρημάτων που σφράγισαν τη διάγνωση. Με τον τρόπο αυτό, δίνει κρίσιμες 

απαντήσεις για την επιλογή εξατομικευμένων θεραπειών, κυρίως όταν πρόκειται για 

κακοήθη νεοπλάσματα, κατέχοντας θεμελιώδη ρόλο στη σύγχρονη αντιμετώπιση του 

καρκίνου.  

 

Ανάγκες των Παθολογοανατομικών Εργαστηρίων στην σύγχρονη Ιατρική Εποχή: 

Οι αυξανόμενες επιστημονικές γνώσεις και οι ραγδαίες διαγνωστικές και θεραπευτικές 

εξελίξεις καθιστούν αναγκαία τη δια βίου εκπαίδευση των Παθολογοανατόμων. Ο 

αυξανόμενος αριθμός των ιστολογικών εξετάσεων, των ποιοτικών απαιτήσεων της 

διάγνωσης και των ειδικών εξετάσεων που διενεργούνται, υπογραμμίζουν την αυξημένη 

ανάγκη σε Παθολογοανατόμους σε παγκόσμιο επίπεδο. Ωστόσο, ο αριθμός των 

ειδικευμένων Παθολογοανατόμων καθώς και των ειδικευομένων ιατρών ελαττώνεται.  

Επιπλέον, τα Παθολογοανατομικά Εργαστήρια πρέπει να εξοπλιστούν με τις απαραίτητες 

υλικοτεχνικές υποδομές προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις επιταγές της σύγχρονης 



 

ιατρικής. Αυτές περιλαμβάνουν μηχανήματα για την ανάπτυξη και εξέλιξη μονάδων 

Μοριακής Παθολογικής Ανατομικής, καθώς και τεχνολογικό εξοπλισμό για την προαγωγή 

της μηχανοργάνωσης, της ψηφιοποίησης και της ανάλυσης της εικόνας με συστήματα 

τεχνητής νοημοσύνης. Τα πεδία αυτά θα χρειαστεί επίσης να στελεχωθούν με κατάλληλα 

εκπαιδευμένο αντίστοιχο επιστημονικό προσωπικό. 

 

Η οικογένεια μας: 

Η ιστολογική έκθεση του Παθολογοανατόμου αποτελεί τη βάση για την ιατρική πράξη. Πίσω 

από κάθε τέτοια έκθεση, βρίσκεται μια ολόκληρη ομάδα: Βιολόγοι, Τεχνολόγοι, 

Παρασκευαστές και Γραμματείς, όλοι μέλη της αφοσιωμένης οικογένειας του 

Παθολογοανατομικού Εργαστηρίου. 

 

Σας περιμένουμε στα Εργαστήριά μας να γνωριστούμε και να συζητήσουμε πρόθυμα ό,τι 

σχετικό σας απασχολεί. Αν θέλετε, να πληροφορηθείτε περισσότερα για την ειδικότητα μας, 

σας καλούμε να επισκεφτείτε την Ιστοσελίδα μας (www.pathology.gr), να δείτε το 

infographic μας, καθώς και να απευθυνθείτε στο 2106725532. 


